

河水潺潺,草木葳蕤。从织密河湖管护责任网到对河流沉疴顽疾动真碰硬,从欢腾山涧的无名溪流到风光旖旎的浊漳河畔,从细致规划生态蓝图到精心打造百里画廊……近年来,襄垣县牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚决扛起河湖管理保护政治责任,以“河湖长制”为牵引,统筹推进水安全保障、水生态修复、水污染防治、水文化挖掘、水经济建设,全县河湖水生态环境质量持续改善。

# 河湖长治带来“绿色红利”

——襄垣县持续改善河湖水生态环境观察

文/贾媛 吕凯宇 图/本报记者 张国平

## 规划流域统筹 下好河湖管理“一盘棋”

2024年全县巡河工作呈现出如火如荼的态势。据统计,全年巡河工作累计达到11891次,其中,各级河长以身作则,深入一线开展巡河工作4438次,巡河员们也恪尽职守,累计开展日常巡河工作7453次。兴水利,守安澜,这一项项数据是襄垣县高度重视“河湖长制”工作,全面落实河湖管理机制的生动体现。

以“河湖长制”促河湖长治。襄垣县河长办对河湖划线定界,明确县、镇、村三级河湖长。县委书记、县长“挂帅”总河长,一把手督战,一竿子插到底;河湖长分级分段设立,层层压实责任,既管水又管岸。各级河湖长科学落实巡查制度,查问题、找不足、解难题,织密织牢河湖管护责任网,夯实河湖管理基础。

通过共管共治凝聚强大治水力量。襄垣县举各部门之力,积极构建“河湖长+”多元化参与机制,印发《巡河指南》,出台河长会议、巡查执法、工作考核等制度……这些河湖管理机制上下贯通、环环相扣,打破部门壁垒,形成党政主导、水利牵头、流域统筹、部门联动、社会共治的河湖管理保护崭新格局。

出方案、定目标、建制度,在立足流域整体性、系统性基础上,襄垣县谋划推进,协调上下游、左右岸,使全县达到或优于Ⅲ类水质断面比例为100%,没有劣V类水体,推动流域水生态环境持续改善。

## 聚焦动能汇聚 做好融合发展“两个结合”

“一盘棋”,需要协同配合,以全局之力谋划一域,也需要融合共进,以一域之力服务全局。自“河湖长制”推行以来,襄垣县坚持将河湖生态环境治理作为乡村振兴的有效载体,以治脏、治乱、治污为重点,改善农村人居环境,建设美丽乡村,推动强村富民。“美丽河湖”释放出“绿色红利”,为推进乡村振兴注入强劲动能。

襄垣县西营镇丰曲村是浊漳河北源沿岸的一个村。按照“系统治理,生态优先,依水而兴”的建设思路,在县镇有关部门支持下,丰曲村进行河道疏浚、修建护堤、岸坡整治,在提高河道抗旱蓄水能力和河水质量的同时,以水为媒,立足资源优势,围绕浊漳河推进乡村文旅深度融合,打造集露营、民宿、垂钓、观光、餐饮于一体

的浊漳河流域乡村旅游新业态。与

此同时,丰曲

村学习运用

“千万工

程”经验,

深入开展

生活垃圾

处理、旱

厕改造、村

庄绿化等工

程,着力打造

阡陌贯通、屋舍

俨然、河畅水清、

岸绿景美的美丽乡村。

“通过治理,河道变宽了,花草树木也多了,每天傍晚出来散散步,那感觉真是家居绿水青山畔,人在春风和气中。”在这里生活了一辈子,已是耄耋之年的曹玉江老人看着眼前的好山好水好风景,高兴地讲述着村里的变化。

在襄垣县,母亲河变身“幸福



国家三有保护动物绿头鸭。摄于襄垣宝峰湖

河”的例子不止一个。得益于“河湖长制”的全面推行,善福镇堡底村将“河道治理与环境整治”两者有机结合,通过软硬件设施提升,周边环境大为改观,并依托浊漳河沿村而过的资源优势,打造了百亩桃园,大力发展“采摘观光+文旅结合”型集体经济发展道路。2024年堡底村村集体经济收入32万元,带动160余名村民在家门口增收。

以“河湖长制”为笔,勾勒水、景、产之变,绘就幸福河湖,流淌的幸福感可见。

## 推动项目实施 建设生态宜居“幸福河湖”

冬日晴好,位于仙堂山脚下的三漳湿地公园内,不时有黑鹳、白鹭等从水面飞过。如今,这里已成

鸟类的天堂。良禽择水而居,鸟儿是最挑剔的生灵,也是最严格的水质检验员。大批水鸟是襄垣县水域环境持续向好的最佳见证。

在襄垣县,多少年来,人们依偎于浊漳之滨辛勤劳作,不懈奋斗。近年来,为了让浊漳河水量更丰、环境更美,县委、县政府坚持治标与治本兼顾、近期与远期结合,聚焦实施“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态修复治理工程,紧扣国土绿化、生态修复、生物多样性保护等方面,谋划实施了浊漳南源水环境提升综合整治、幸福水美丽乡村建设、浊漳西源襄垣段防洪能力提升等12个重大生态项目,不断完善水利基础设施建设,全力推进水环境治理。

“河道整治后,可以使治理乡村段达到10年一遇洪水标准,县城段满足50年一遇洪水标准,有效提升全县浊漳河整体防洪能力水平。通过改善水环境、保障水安全、打造水生态、传承水文化,让群众有更多获得感、幸福感和安全感。”襄垣县水利局局长武化域表示。

盛世治水,水治则天下宁;长河安澜,河安则百姓安。从污水治理设施的精心搭建,到生态岸堤的匠心营造,从河道清淤的大力推进,到湿地修复的科学布局,每一步都是对河湖生态的深度滋养,是为子孙后代筑牢生态根基的坚实举措。这些工程犹如璀璨星辰,照亮了河湖生态改善的漫漫征途,为水清河晏的美好愿景注入强大动力。

一条条碧道绵延交错,串起秀美山川,一滴滴清泉潺潺流淌,滋润百姓心田。如今,浊漳河两岸人水和谐、亲水而居的美好蓝图逐渐成为现实图景。襄垣县将一以贯之推行“河湖长制”,精准补齐工作短板,推进河湖治理体系和治理能力现代化,努力绘就河流碧波荡漾,河道畅通无阻,河岸游人如织的人与自然和谐共生秀美画卷。



襄垣宝峰湖豆雁翩翩起舞。(国家三有保护动物) 摄于襄垣宝峰湖